

農委會促請台肥調降肥料價格， 並請農民合理施肥

/ 行政院農委會

農 委會表示，近來國內化學肥料上漲，農委會已積極洽商財政部機動調降肥料原料進口關稅，並促請台肥調降肥料價格，同時籲請農友改善過去施肥習慣，適度減施化學肥料。

農委會表示，國內主要化學肥料除硫酸銨成品自產外，其餘無論成品或原料均仰賴進口，因此每當國際肥料價格變動，國內行情亦隨之波動，此次國內肥料價格上漲主要原因係原油價格上漲，帶動肥料原物料及海運費用同時上漲。

農委會表示，肥料已自由化，台肥公司也民營化，但台肥公司產製之肥料仍占市場65%，且長期以來，農民對台肥公司產品有高度認同，且習慣使用，基於國內農業生產環境困難，台肥公司有肩負穩定肥料供銷及市場價格之政策任務，肥料原料價格上漲所增加之成本，農委會籲請台肥公司儘可能自行吸收，適度調降肥料價格，以嘉惠農友。

針對肥料價格上漲，農委會採取下列因應對策，以減輕對農業之衝擊：

1. 農委會前已函請財政部依關稅法，將仍需關稅之磷鉀複合肥料之稅率，由現行2%機動調降至1%，並將促請財政部儘速辦理。

2. 農友以往普遍有過量施肥現

象，造成土壤酸化，農委會已責成各區農業改良場加強免費為農民辦理土壤肥力檢測及需肥診斷服務，並指導農民合理化施肥，適度減少化學肥料施用，維護農田地力。

3. 加強辦理合理化施肥講習、示範、觀摩，並獎勵施用有機質肥料、休耕期及冬季休閒田推廣種植綠肥作物、應用生物肥料等，93年度共推廣13萬公頃，可減少化學肥料之施用量，紓緩肥料上漲之衝擊。

4. 台肥公司產製之肥料，經由農會銷售部分約60%，農委會將於近期內邀請各級農會協商，降低肥料管銷費用，以回饋農民。

農委會表示，提高農產品品質，才能賣好價錢，獲得較好利潤，但一般農民為提高產量，常多施用化學肥料，造成土壤酸化、劣化，且不利生態環境。

依據農業試驗單位研究結果顯示，作物施用較多肥料，雖可提高產量，但往往使植株成長過快或過密，易罹病蟲害，不僅降低品質，防治費用也高，農民收益反而減少。因此農委會籲請農民先瞭解土壤肥力及作物需肥量，再進行合理施肥。農委會所屬農業試驗所及各區農業改良場可免費提供土壤肥力分析及作物需肥診斷服務，請農友多加利用。

